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У статті розглянуто сутність, принципи, доцільність логістичного управління підприємствами 
транспортної системи та труднощі його впровадження в умовах національної економіки. Досліджено та 
проаналізовано суть наукових підходів до логістичного управління, на основі яких сформовано сутність 
категорії «логістичне управління». Наведено найбільш розповсюджені логістичні системи, що використо-
вуються у світі. Сформовано концептуальну схему логістичного управління підприємств транспортної 
галузі.

Ключові слова: логістика, логістичне управління, логістична система, транспортна система.

В статье рассмотрены сущность, принципы, целесообразность логистического управления предпри-
ятиями транспортной системы и трудности его внедрения в условиях национальной экономики. Иссле-
дована и проанализирована суть научных подходов к логистическому управлению, на основе которых 
сформирована сущность категории «логистическое управление». Приведены наиболее распространен-
ные логистические системы, используемые в мире. Сформирована концептуальная схема логистическо-
го управления предприятий транспортной отрасли.

Ключевые слова: логистика, логистическое управление, логистическая система, транспортная си-
стема.

The article discusses the essence, principles, expediency of logistic management of the transport system enter-
prises and difficulties of its introduction in the conditions of the national economy. The  discusses and analyzes the 
essence of scientific approaches to logistic management,on the basis of that essence of category is formed "logistic 
management". The most widespread logistic systems over, that is used in the world.The conceptual chart of logistic 
management of enterprises of a transport industry is formed.

Key words: logistics, logistic management, logistics system, transport system.

Постановка проблеми. В аналітичній допо-
віді до щорічного Послання Президента України 
до Верховної Ради України «Про внутрішнє та 
зовнішнє становище України в 2017 році» зазна-
чено, що в реалізації структурних реформ за 
2016 рік у транспортній системі, у сфері будів-
ництва та експлуатації доріг суттєвого прориву 
досягнути не вдалося [1, с. 604–605]. Так, перед 

транспортним сектором України залишилося 
лише два можливих варіанти розвитку подій: 
або успішна реалізація структурних реформ у 
транспортній галузі значно посилить процес еко-
номічного зростання, або вона перетвориться 
на важкий тягар, якого національна економіка 
може не витримати. У зв’язку з цим актуалізу-
ються завдання підвищення конкурентоспро-
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можності національної транспортної системи, 
створення умов для безперебійного постачання 
сировини, матеріалів, готової продукції відпо-
відно до потреб економіки, зміцнення позиції 
України на міжнародному ринку транспортно-
логістичних послуг, що вимагатиме впрова-
дження логістичної концепції управління  під-
приємствами транспортної галузі.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання логістичного управління підприєм-
ствами висвітлено у наукових працях вітчиз-
няних учених: Г. Варданяна, Р. Волошиної, 
А. Гаджинського, А. Кальченко, Є. Крикавського, 
С. Мочерного, Ю. Пономарьової, Б. Паласюк, 
І. Струтинської, Л. Фролової та інших. Вагомий 
внесок у розвиток логістики зробили зарубіжні 
вчені: Р. Баллоу, Д. Бауерсокс, Д. Ламберт, 
В. Сергєєв, Дж. Сток та інші. Питанням розвитку 
логістики підприємств транспортної галузі при-
ділялась увага вчених: М. Данько, В. Зубенко, 
Д. Клосс, С. Ленглі, К. Мельцер, Т. Маселко, 
А. Новікова, С. Панченко, К. Савченко, Т. Сирий-
чика, С. Співаковського, О. Суворова, І. Токма-
кова, С. Шевченко, І. Шнайдер. Відаючи належне 
науковій та практичній значущості праць зазна-
чених авторів, варто зазначити, що залишається 
актуальним обґрунтування та впровадження 
системи і методів логістичного управління  
в практику діяльності транспортних підприємств 
у сучасному ринковому середовищі.

Постановка завдання. Головною метою 
статті є дослідження логістичного управління та 
обґрунтування необхідності його використання 
підприємствами транспортної галузі в умовах її 
реформування.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Одним із вагомих чинників інтеграції 
України в європейський і світовий економічний 
простір, підвищення конкурентоспроможності 
національної транспортної системи є форму-
вання логістичних потоків та їх раціональна 
організація. Незважаючи на досить короткий 
період розвитку логістики як науки у сфері еко-
номіки, логістична концепція управління еконо-
мічними процесами є важливим об’єктом уваги 
всіх успішно функціонуючих підприємств. Хоча 
транспортна галузь, на перший погляд, і володіє 
достатнім потенціалом, але робота цього важ-
ливого сектору економіки країни за останні роки 
характеризується суперечливими тенденціями, 
зумовленими масштабністю та динамікою вну-
трішніх процесів реформування окремих видів 
транспорту, ступенем втручання держави у 
роботу підприємств транспортної галузі, а також 
наслідками гібридної війни Росії проти України. 
Як наслідок, у 2016 р. майже всім транспортним 
галузям не вдалося досягти економічної стабі-
лізації та розвитку. Зокрема, у секторі залізнич-
ного транспорту структурна реформа всередині 
новоутвореного ще два роки назад ПАТ «Укрза-
лізниця» відбувається вкрай повільно, що уне-
можливило розвиток товариства з урахуванням 

можливостей та ризиків стосовно конкуренції на 
ринку залізничних перевезень.

Щодо морської та річкової галузі, то у 
2016 р. не вдалося здійснити реформування 
Адміністрації морських портів України і ство-
рити Морську адміністрацію, яка повинна 
стати ефективним інструментом розв’язання 
завдань державної морської політики, розви-
тку морської галузі, забезпечення нагляду за 
безпекою судноплавства [1, с. 606]. Також слід 
відзначити і те, що відсутня чітка визначеність 
щодо запровадження науково обґрунтованої 
оптимальної моделі приватизації портів, ство-
рення для всіх учасників рівних і конкурентних 
умов для провадження господарської діяль-
ності та отримання послуг у морських портах. 
Також розвиток України як транзитної мор-
ської держави стримують використання заста-
рілих технологій, фізичний знос вітчизняного 
флоту, низький рівень розвитку логістичної 
інфраструктури у морегосподарському комп-
лексі країни [3, с. 91]. Наведені та інші фак-
тори зумовлюють низький рівень використання 
потенціалу національної транспортної галузі у 
забезпеченні економічного зростання (табл. 1). 
Зокрема, у 2016 р. скоротився пассажирообо-
рот на 23% порівняно з 2012 р., у тому числі 
на залізничному транспорті – на 25,2%, вод-
ному – на 65,4%, автомобільному – на 31,5%, 
трамвайному – на 10,4%, тролейбусному – на 
24,5% [9]. Основними причинами зниження 
перевезень є: скорочення обсягів виробництва 
основних вантажотвірних галузей; скорочення 
експортно-імпортних перевезень; неподання 
вантажів для перевезення у заявлених обсягах; 
нестача транспортних засобів, їх незадовіль-
ний стан; недостатня спеціалізація; обмеження 
поставок нової техніки; неповне забезпечення 
транспорту паливом і запчастинами. Стан 
галузі погіршується також у зв'язку з незадо-
вільною матеріально-технічною базою, немож-
ливістю її оновлення через відсутність коштів, 
а інколи – внаслідок збитковості транспортних 
підприємств.

Однією зі стратегічних цілей розвитку тран-
спортного сектору України має бути створення 
конкурентного внутрішнього ринку транспортних 
послуг та побудова комплексної, збалансованої 
за видами транспорту, ефективної національної 
транспортної системи, здатної в повному обсязі 
задовольняти потреби суспільства у перевезен-
нях, забезпечити належну якість і безпеку пере-
візного процесу, знизити транспортні витрати 
у вартості продукції, що можливо досягти за 
умови впровадження системи і методів логіс-
тики в управління діяльністю транспортних під-
приємств. 

У наукових джерелах логістичне управління 
загалом визначено як:

– цілеспрямований вплив на логістичні 
потоки з метою синхронізації їхньої взаємодії і 
досягнення ефекту синергізму [11];
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– процес приведення інфраструктури підпри-
ємства до стану рівноваги або досягнення цілей 
з ефективного забезпечення та обслуговування 
логістичних процесів та операцій на підприєм-
стві [12];

– своєрідне адміністрування логістичної сис-
теми, тобто виконання основних управлінських 
функцій (організація, планування, регулювання, 
координація, контроль, облік та аналіз) для 
досягнення цілей логістичної системи [4];

– процес цілеспрямованого впливу на логіс-
тичні потоки з метою балансування їхнього руху 
і досягнення ефекту синергізму [5];

– процес формулювання стратегії, плану-
вання, управління і контролю за переміщенням 
і складуванням сировини, матеріалів, виробни-
чих запасів, готових виробів та формуванням 
інформації від пункту виникнення до пункту 
використання (споживання) з метою найефек-
тивнішого пристосування та задоволення 
потреб клієнта [8];

– цілеспрямований вплив на просто-
рово-часове балансування бізнес-процесів, 
пов’язаних із формуванням потоків матеріаль-
них і нематеріальних цінностей, метою якого є 
ефект синергізму, що проявляється в чистому 
грошовому потоці підприємства [13].

На нашу думку, під «логістичним управлін-
ням» слід розуміти цілеспрямований безперерв-
ний процес планування, організації, контролю 
операцій постачання, виробництва, транспорту-
вання і збуту продукції, який має здійснюватися 
з використанням засобів та прийомів логістики.

Логістичне управління здійснюється на 
основі загальних принципів управління з ураху-
ванням специфіки логістичної діяльності. Серед 
принципів логістичного управління можна вио-
кремити: 

– системність і комплексність, які полягають 
в управлінні потоковими процесами у взаємодії 
та узгодженні окремих етапів бізнес-процесів 
з метою оптимізації логістичної системи;

– узгодження показників оцінки ефективності 
функціонування окремих ланок логістичного 
ланцюга на мікро- і макрологістичному рівнях;

– організацію обліку витрат на управління 
матеріальними і пов’язаними з ними інформа-
ційними, фінансовими та сервісними потоками 
вздовж усього логістичного ланцюга;

– впровадження та використання інформа-
ційних сучасних методів моделювання в управ-
лінні логістичними системами та ін. [6].

У процесі логістичного управління на підпри-
ємствах транспортної галузі слід виокремити 
такі його підсистеми, як постачання, складська, 
транспортна, виробнича, збутова. Підсистема 
постачання спрямована на покращення ефек-
тивності роботи шляхом вибору компетентних 
постачальників, оптимізації процесу закупівлі, 
розроблення процесу управління закупівлями, 
використання стандартних робочих методик, 
формування стратегії та тактики закупівлі. 

Складська підсистема ґрунтується на вдоско-
наленні процесів складування за допомогою 
впровадження складських технологій, підви-
щення якості складських послуг, їхньої стандар-
тизації та раціонального розміщення. Тран-
спортна підсистема забезпечує розроблення 
раціональних схем поставок, маршрутів пере-
везень; оптимальне завантаження транспорту; 
єдність процесу транспортування з виробничим 
та складським процесами; облік на транспорті. 
Виробнича підсистема здійснює впровадження 
методів управління запасами, планування 
виробництва, забезпечення виробництва, облік 
матеріального потоку, дотримання виробничого 
циклу, підвищення якості продукції та послуг. Збу-
това підсистема спрямована на системне дослі-
дження ринку транспортних послуг, підвищення 
швидкості оформлення та обробки замовлень, 
підвищення рівня логістичного сервісу тощо.

Варто відзначити позитивний досвід системи 
логістичного управління вітчизняної компанії 
ТОВ СП «Нібулон», яка першою серед вітчиз-
няних аграрних компаній почала розвивати 
річкову логістику зерна. Компанія створила 
власний річковий флот, що нараховує 28 неса-
мохідних суден загальною водотоннажністю 
понад 130 тис. т, 7 буксирів, що сприяло збіль-
шенню обсягів та географії закупівлі і переве-
зення зернових, насіння соняшнику та іншої 
продукції (Миколаївська, Черкаська, Запорізька, 
Полтавська, Київська, Херсонська області). 
Компанія забезпечує організацію перевезення 
сільськогосподарської продукції різними видами 
транспорту, укладання договорів на автопере-
везення та транспортно-експедиційне обслу-
говування з ПАТ «Укрзалізниця», сертифікацію 
зернових під час організації перевезень та роз-
кредитацію вантажів, що надходять на адресу 
товариства, тощо [10]. 

Але, на жаль, більшість вітчизняних підпри-
ємств недостатньо уваги приділяють системі 
логістичного управління своєю діяльністю. Так, 
у підготовленому експертами Світового банку 
рейтингу логістичних систем держав світу, який 
наводиться у звіті «Налагодження зв’язків для під-
вищення конкурентоспроможності: торговельна 
логістика в глобальній економіці», Україна займає 
80 місце [15]. Серед країн СНД та Балтики за 
показником індексу ефективності логістики LPI 
лідирує Литва (29), Естонія (38), потім – Латвія 
(43 місце), серед країн-сусідів – Польща (33). 
Серед основних проблем розвитку логістики 
в Україні слід виокремити: недостатній рівень 
інвестицій у розвиток інфраструктури, несфор-
мованість ринку 3PL-послуг, невисокий рівень 
кваліфікації логістичного персоналу, відсутність 
нормативно-правового регулювання, відсутність 
статистичного обліку на національному рівні 
показників розвитку логістики, слабку інтегро-
ваність у Євразійську логістичну систему тощо.

Як свідчить досвід іноземних компаній, існує 
широка мережа логістичних систем та методів, 
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найчастіше використовувані з них представлені 
на рисунку 1 [2; 16, с. 203].

Серед зазначених систем логістики найбільш 
розповсюдженою у світі є система «точно в 
строк» (just-in-time, JIT), згідно з якою рух мате-
ріальних потоків організовано таким чином, що 
всі матеріали, комплектуючі та готова продук-
ції доставляються в необхідній кількості та тоді, 
коли їх потребують ланки логістичної системи, з 
метою мінімізації витрат, пов’язаних зі створен-
ням запасів. Синхронізація всіх процесів та ета- 
пів поставки продукції споживачам потребує точ-
ності інформації та прогнозування, яка досяга-
ється надійними телекомунікаційними системами 
та інформаційно-комп’ютерною підтримкою [2].

Серед сучасних концепцій, що перетвори-
лись у глобальну філософію та орієнтир розви-
тку логістичного управління, актуалізованими 
та новітніми стають концепції Kaizen (Кайдзен), 
Lean Thinking (Лін-підхід), Six Sigma (Шість 
сигма), Blue ocean strategy (Стратегія блакитного 

океану), Стратегічні карти (Balanced Scorecard). 
«Кайдзен» – японська філософія, що фокусу-
ється на виробництві без втрат. Принципи «Кай-
дзен»: фокус на клієнтах; безперервні зміни у 
всіх сферах організації – постачанні, виробни-
цтві, збуті, особистісних взаєминах тощо; від-
крите визнання проблем; пропаганда відкритості 
[7, с. 105]. «Шість сигма» (Six Sigma) – методо-
логія, що використовується у корпоративному 
менеджменті для вдосконалення виробництва 
та усунення дефектів. Методологія стратегії 
DMAIC (вдосконалення наявного бізнес-про-
цесу) включає: Define (потреби, вимоги спожи-
вачів, які слід покращити), Measure (збір інфор-
мації для порівняння), Analyze (аналіз важливих 
параметрів фактору), Improve (удосконалення 
процесу на основі аналітичних методів), Control 
(закріплення та підтримання змін, контроль, 
корекцію) [16, с. 121]. Ощадливе виробництво 
«Lean» – виробнича практика, яка вважає витрату 
ресурсів для будь-яких цілей, окрім створення 
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Рис. 1. Системи та методи логістики
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значення для кінцевого споживача, марнотрат-
ством і, таким чином, мішенню для ліквідації.

Серед сучасних інноваційних стратегій слід 
відзначити стратегію «блакитного океану» (Blue 
Ocean Strategy – незайнята ніша на ринку, яку 
компанія створює, виходячи з незадоволеної 
потреби різних груп споживачів, об’єднаних 
нею) [14, с. 164]. Оптимальним буде поєднання 
концепцій логістичного управління «Шість сигма 
+ бережливе виробництво» – об’єднання інстру-
ментів, націлених на підвищення якості процесу, 
з інструментами «бережливого виробництва» 
для підвищення швидкості процесу.

Новою тенденцією в розвитку логістичних 
фірм у західноєвропейських державах є фор-
мування загальноєвропейської системи това-
роруху, яка передбачає наявність декількох 

 

Логістична система управління

Виявлення сильних сторін:
– високий потенціал розвитку 
логістичної системи;
–збільшення кількості 
ефективних логістичних 
операторів;
– гнучкість організаційної 
структури логістичних систем; 
–розвиток транскордонного
співробітництва.

Виявлення слабких сторін:
– нестача кваліфікованих кадрів у сфері логістики;
– слабо розвинена транспортна інфраструктура; 
–недосконалість методологічної бази впровадження 
логістики; 
– нестійка правова діяльність підприємницьких структур;
– низький рівень розвитку виробничо-технічної бази 
транспортних підприємств; 
– низький рівень інноваційної діяльності підприємств.

Підвищення ефективності системи управління пасажирськими та 
вантажними перевезеннями

Функції логістичної системи
– аналіз попиту та потреб транспортних перевезень;
– матеріально-технічне, інформаційне, фінансове, страхове 

забезпечення  транспортних перевезень;
– планування можливих ризиків та їх оптимізація у транспортній 

сфері;
– контроль за діяльністю транспортних підприємств;

- розроблення напрямів щодо оптимізації людських, фінансових, 
інформаційних потоків в транспортній сфері. 

 

Комплекс результативних показників роботи логістичної системи:
– продуктивність логістичної системи;

– ефективність логістичної системи;
– надійність логістичної системи;
– гнучкість логістичної системи;

– екологічність логістичної системи.

опорних логістичних центрів та регіональних 
логістичних товарно-розподільчих центрів, які 
взаємодіють один з одним. Це дасть змогу вре-
гулювати та прискорити рух матеріальних пото-
ків та забезпечити його безперервність. Розви-
ток транс’європейського ланцюга логістичних 
центрів дасть змогу формувати уяву та розро-
бляти проекти, які пов’язані з єврологістичною 
системою, тобто логістикою в європейському 
масштабі. У зв'язку з цим все більшого поши-
рення у світовій практиці набуває аутсорсинг 
(outsourcing). Але за кордоном концепція аут-
сорсингу розвивається вже досить тривалий 
час, і ринок аутсорсингу оцінюється в багато 
мільярдів доларів. В Україні йому приділяється 
недостатньо уваги, поки що він залишається 
малодослідженим, на відміну від країн Європи, 

Рис. 2. Концептуальна схема логістичного управління підприємствами  
транспортної галузі
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Азії, США, Канади та інших країн, де в галузі 
логістики існує тенденція передачі частини або 
всіх функцій «третій стороні» й аутсорсингом 
логістичних послуг користується більшість під-
приємств. «Третьою стороною» в цих взаєми-
нах є провайдери логістичних послуг (плу) або 
3PL-провайдери (3PL's). Одним із найбільш 
розвинених ринків логістичних провайдерів 
та логістичного аутсорсингу є ринок США та 
Європи [16, с. 22–37].

Слід відзначити, що під час формування 
напрямів розвитку логістичної діяльності під-
приємств транспортної галузі необхідно вра-
ховувати те, що саме транспортна логістика 
порівняно з іншими логістичними системами 
завдає найбільшої шкоди навколишньому 
середовищу. Україна має значний потенціал 
для використання менш шкідливих видів тран-
спорту, адже на її території розташована одна 
з найбільших за довжиною залізничних мереж 
у Європі, наявна широка мережа внутрішньо-
водних шляхів із виходом до моря. Також Укра-
їна має значні природні ресурси та унікальне 
для Європи навколишнє середовище, але вод-
ночас є однією з найбільш екологічно забруд-
нених країн. У рейтингу країн за станом еко-
логічної ефективності Україна посіла 44 місце 
серед 180 країн [17]. Тому, на нашу думку, під 
час побудови системи логістичного управління 
до комплексу її результативних показників 

необхідно включити показник екологічності 
логістичної системи (рис. 2). 

Також у запропонованій концептуальній 
схемі логістичного управління підприємствами 
транспортної галузі необхідно виявити сильні і 
слабкі сторони логістичної системи управління, 
її функції та визначати результативні показники 
її роботи.

Висновки. Результати дослідження показали 
необхідність формування і використання сис-
теми логістичного управління підприємствами 
транспортної галузі, здатної забезпечити зни-
ження рівня витрат і поліпшення якості поста-
чань, підвищення конкурентоспроможності та 
ефективності господарювання, задоволення 
потреб споживачів у транспортних послугах. 
Сформульовано функції логістичної системи 
транспортного підприємства та визначено комп-
лекс результативних показників її роботи, таких 
як продуктивність, ефективність, надійність, 
гнучкість, екологічність логістичної системи. 
Розвиток логістичних систем в управлінні під-
приємств транспортної системи повинен мати 
державну підтримку щодо організації мережі 
транспортно-логістичних центрів, створення 
сприятливого інвестиційного клімату у сфері 
розвитку транспортного сектору, будівництва 
стратегічних об’єктів транспортної логістичної 
інфраструктури, що сприятиме ефективній реа-
лізації транзитного потенціалу України.
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